

纪检监察机关

如何开展安全生产专项监督工作

文 | 江秋平

摘要 本文从纪检监察机关忠实履行政治监督职能，确保企业安全生产工作部署落到实处，着重于对如何开展安全生产中的专项监督工作方法的探讨。

关键词 纪检监察 安全生产 专项监督

安全生产是我们国家的一项重要政策，也是社会、企业管理的重要责任。做好安全生产工作，对于保障员工在生产过程中的安全与健康，搞好企业生产经营，促进企业发展具有非常重要的意义。因此，纪检监察机关必须牢固树立安全生产责任重于泰山理念，始终把安全生产监督检查摆在工作的重中之重，不断改革创新工作方法，加强纪检监察工作力度，充分发挥纪检监察在安全生产中的监督管理作用，促进企业安全主体责任的落实。

一、加强政治学习，充分认识做好安全生产专项监督的重要意义

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和党中央决策部署，生命重于泰山，各级党组织要把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。

纪检监察机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，既带头捍卫“两个确立”、践行“两个维护”，又牢记“国之大者”，准确把握进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展对纪检监察工作提出的新要求，找准履职尽责切入点和着力点，

推动专项监督具体化常态化，充分发挥纪检监察对安全生产领域监督执纪工作机制作用，以强监督，督促安全生产领域主体责任的落实，充分认识生产工作关系到人民生命财产安全的重大社会责任，增强做好专项监督工作的自觉性和主动性。通过参加重要会议、会签相关文件、专项监督、巡视巡察等方式，督促同级党组织及下级党组织不折不扣执行落实上级决策部署，坚决扛起抓好专项监督的政治责任。

二、突出监督重点，加大对“关键少数”履职尽责的监督力度

为切实提高安全专项监督的精准性和实效性，纪检监察机关专项监督应该结合具体的安全专项活动开展，例如，安全生产专项整治三年行动，从监督安全活动落实情况入手。专项监督首先是要重点加强领导班子特别是主要负责人履行“第一责任人”的监督，树牢安全发展理念，层层压实责任，深入排查各领域各环节安全生产隐患，全面开展安全生产专项整治工作，建立健全安全生产责任和管理制度体系、隐患排查治理和风险防控体系，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全，督促其带头落实领导责任，做到重要任务亲自部署、关键环节亲自把关、落实情况亲自督导，切实将整治任务落实到工作，措施落实到环节，责任落实到岗位，压力传导到基层。其次要加强对其他领导班子安全责任的监督，按照“一岗双